

18+ ISSN: 0000-0000 TOM 1, № 1, 2022

ВЕСТНИК
ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

BULLETIN OF LAW RESEARCH



Научно-исследовательский журнал «**Вестник юридических исследований / Bulletin of Law Research**»
<https://blr-journal.ru>

2025, Том 4, № 5 / 2025, Vol. 4, Iss. 5 <https://blr-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

УДК 343.826

Теоретико-правовые и исторические основы осуществления общественного контроля за деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системой России

¹ Середа С.П.,

¹ Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний России

Аннотация: статья посвящена изучению исторических этапов развития теоретико-правовых основ осуществления общественного контроля за деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системой России, правового регулирования современных общественных отношений в данной области. Актуальность темы обусловлена необходимостью обеспечения реализации конституционных прав и свобод человека и гражданина в отношении осужденных и иных лиц в деятельности многочисленных учреждениях пенитенциарной системы. Изучается позитивный отечественный опыт по развитию и применению разнообразных форм вовлечения общественности в деятельность учреждений УИС и в контроль за ней. Подчеркивается наличие тщательной правовой регламентации и широкого круга нормативных правовых актов, касающихся осуществления общественного контроля в данной сфере на современном этапе, и в то же время отсутствие правового закрепления и определения ключевых понятий в данной области, необходимость обеспечения единства и дальнейшего совершенствования правового регулирования рассматриваемых общественных отношений. В результате проведенного исследования автором сформулировано определение понятия общественного контроля за деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, и рекомендации по развитию теоретической и правовой базы общественного контроля за деятельностью учреждений и органов УИС, включая расширение возможностей участия в их работе общественности.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, теоретико-правовые основы, общественный контроль, конституционные права и свободы осужденных, отечественный исторический опыт

Для цитирования: Середа С.П. Теоретико-правовые и исторические основы осуществления общественного контроля за деятельностью учреждений и органов уголовно-исполнительной системой России // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 5. С. 123 – 129.

Поступила в редакцию: 25 июля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 22 сентября 2025 г.; Принята к публикации: 18 ноября 2025 г.

Theoretical, legal and historical foundations of the implementation of public control over the activities of institutions and departments of the Russian penal system

¹ Sereda S.P.,

¹ Vologda Institute of Law and Economics of the FPS of Russia

Abstract: the article is devoted to the study of the historical stages of the development of the theoretical and legal foundations of public control over the activities of institutions and institutions of the Russian penal system, the legal regulation of modern public relations in this area. The relevance of the topic is determined by the need to ensure the implementation of constitutional human and civil rights and freedoms in relation to convicts and other persons in the activities of numerous institutions of the penal system. The positive domestic experience in the devel-

opment and application of various forms of public involvement in the activities of penitentiary institutions and in its control is being studied. It emphasizes the existence of thorough legal regulation and a wide range of regulatory legal acts related to the implementation of public control in this area at the present stage, and at the same time the lack of legal consolidation and definition of key concepts in this area, the need to ensure the unity and further improvement of the legal regulation of the public relations in question. As a result of the research, the author formulated a definition of the concept of public control over the activities of institutions and bodies of the penal correction system, and recommendations for the development of the theoretical and legal framework for public control over the activities of institutions and bodies of the penal correction system, including expanding opportunities for public participation in their work.

Keywords: penal enforcement system, theoretical and legal foundations, public control, constitutional rights and freedoms of convicts, Russian historical experience

For citation: Sereda S.P. Theoretical, legal and historical foundations of the implementation of public control over the activities of institutions and departments of the Russian penal system. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (5). P. 123 – 129.

The article was submitted: July 25, 2025; Approved after reviewing: September 22, 2025; Accepted for publication: November 18, 2025.

Введение

Исследование теоретико-правовых и исторических основ осуществления контроля со стороны общества за деятельность учреждений и органов уголовно-исполнительной системой России имеет большое как научно-теоретическое, так и практическое значение. Это в том числе связано и тем, что контроль со стороны общества за уголовно-исполнительной системой Российской Федерации (далее – УИС) направлен в первую очередь на защиту основополагающих прав и свобод человека и гражданина [1]. Контроль со стороны общественных структур является средством обеспечения этих прав и свобод в отношении лиц, на которых направлена деятельность УИС (осужденных, арестованных и других категорий лиц), а также реализации поставленных задач исправления осужденных в дальнейшем, их ресоциализации после освобождения, который применяется при тесном и непосредственном взаимодействии с различными представителями общества.

В УИС содержится более 400 тыс. осужденных, обвиняемых [2]. На сегодняшний день в этой сфере действует больше полутора тысяч учреждений, чьи задачи включают приведение в исполнение судебных приговоров, применение иных мер уголовно-правового воздействия и выполнение других функций [2]. Подобные масштабы — как по числу осужденных и приравненных к ним лиц, так и по количеству исправительных учреждений — подчеркивают исключительную важность гражданского общественного надзора за их работой.

Объектом нашего исследования в настоящей статье являются общественные отношения, связанные с осуществлением контроля со стороны общественных формирований за деятельность учреждений и органов уголовно-исполнительной системы.

Цель нашего исследования видится в комплексном исследовании теоретико-правовых и исторических основ становления и развития института общественного контроля за деятельностью учреждений и органов УИС.

Материалы и методы исследований

В основу методологии исследования положены такие методы научного познания как сравнение, анализ и синтез, индукция и дедукция, логико-теоретический, формально-юридический, исторический и другие. Применены как теоретические методы исследования, так эмпирические, основанные на анализе источников научной литературы, законодательства, статистики.

Эмпирическая база исследования: действующие нормативные правовые акты, научная и правовая литература, официальные статистические данные в сфере общественного наблюдения за работой учреждений, исполняющих наказания.

Результаты и обсуждения

В России, в ее дореволюционный период, длительное время контроль со стороны общества за деятельностью пенитенциарных заведений длительное время не имел единого правового регулирования, а также отличался высокой степенью самоорганизации граждан, что, по мнению экспертов, существенно влияло на работу государственных учреждений [3].

Зарождение предпосылок для осуществления общественного контроля в указанной сфере на территории России датируется началом XIX столетия. В 1802 году в городе Санкт-Петербурге по инициативе Александра I было основано так называемое Филантропическое общество, которое уже в 1816 году переименовано в Императорское Человеколюбивое общество [4]. Лица, состоящие в этом обществе, были призваны посещать заключенных и проявлять заботу об их нуждах. Значительным шагом в развитии в этом направлении стало образование в 1819 году очередного общества – Попечительского общества о тюрьмах, значительно улучшившего жизнь осужденных и заботившегося также об их нравственном исправлении. Один из самых ярких результатов его работы – отмена в 1820 году ношения ошейников для арестантов [5]. В 1822 году реформы продолжились: женщины были освобождены от ношения ножных цепей, а для остальных заключенных тяжелые кандалы заменили на более легкие [6]. Также был наложен запрет на связывание рук.

В 1861 году в России были принятые Временные правила для тюремных смотрителей и их помощников, утвержденных 19 июля 1861 года, что стало значимым историческим событием [7]. Этот нормативный акт был частью тюремной реформы, последовавшей за отменой крепостного права, и его главной задачей действительно было упорядочение и улучшение охраны тюрем. Для этого предусматривалось избрание попечителя из состава или городских властей, или земств. Они осуществляли постоянные инспекционные проверки в отношении пенитенциарных заведений. Проверялись как условий содержания, так и расходование выделяемых средств.

После революции 1917 года советской властью в первую очередь принимается Временная инструкция Наркомата юстиции РСФСР от 23 июля 1918 г., учреждавшая так называемые распорядительные комиссии [8]. Эти комиссии обладали более широкими полномочиями, чем просто распределение осужден. В зоне их внимания были в том числе вопросы досрочного освобождения, привлечения к принудительным работам. Первоначально в состав комиссий входили представители государственных и партийных органов, но позднее их круг был расширен за счет включения специалистов: педагогов, психиатров и других экспертов [9]. Исправительно-трудовой кодекс РСФСР 1924 года закрепил статус упомянутых комиссий, но несколько изменил порядок их формирования [10]. Исправительно-трудовой кодекс РСФСР 1933 года обязывал членов рассматриваемых комиссий информировать о нарушениях со стороны руководства и работников соответствующих учреждений, а также обеспечил формирования их состава в основном только из числа общественности [9]. Предусматривалась коллегиальность в принятии решений комиссиями, руководство которыми при ИТУ осуществляли лица, представлявшие советы депутатов трудающихся.

В послевоенные годы ключевым документом стало постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 25.10.1956 г. № 1443-746с «О мерах по улучшению работы исправительно-трудовых учреждений МВД СССР». Этот ключевой для советской пенитенциарной системы документ образовывал наблюдательные комиссии [9].

Далее участие общественности в деятельности ИТУ получило юридическое закрепление в основах исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик. Согласно этому документу в исправлении и перевоспитании осужденных, а также осуществлении общественного контроля за деятельностью учреждений и органов, исполнявших приговоры судов к лишению свободы, ссылке, высылке и исправительным работам без лишения свободы, участвует большое количество различных общественных образований [11]. Принятый в 1970 году ИТК РСФСР предусматривал возможность использования и иных форм участия общества [11]. В 1960-1970-е годы работа в этом направлении активизировалась. К концу 1980-х гг. наблюдательные комиссии сохранили свою ведущую роль в осуществлении контроля со стороны общества за ИТУ, полномочия которых были усилены и подтверждены в соответствии с новыми правовыми документами [5].

В период с 1985 по 1991 гг. следует отметить принятие Закона СССР «Об общественных организациях» от 09.10.1990 г. [12]. В это период стали формироваться новые органы общественного контроля, в том числе с участием международных организаций.

В 1990-е годы система общественного контроля за уголовно-исполнительной системой претерпела значительные изменения, хотя часть прежних форм его реализации сохранилась. Период характеризовался правовой неопределенностью, что приводило к несогласованности и отсутствию системности в работе субъектов контроля. Как отмечается в научных публикациях, в этот период имели место случаи давления на администрацию УИС, распространения недостоверной информации об УИС при участии отдельных радикальных правозащитников, родственников осужденных и адвокатов [13].

Принятие нового Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (далее – УИК РФ) стало системообразующим фактором для становления в России современного института общественного контроля

за пенитенциарными учреждениями [14]. Ключевым нововведением явилось законодательное закрепление принципа общественного контроля на федеральном уровне, что исключило его прежнюю форму в виде партийно-государственного надзора. УИК РФ впервые на таком высоком уровне закрепил принцип общественного контроля как самостоятельного института. Во-вторых, УИК РФ создал правовую основу для деятельности общественных наблюдательных комиссий (далее – ОНК). Хотя сами ОНК были созданы позднее (в 2008 году), именно УИК РФ заложил для них правовой фундамент (ст. 23). В-третьих, в УИК РФ прямо предусмотрена возможность участия общественных объединений в работе уголовно-исполнительной системы (ст. 23, ст. 142). В-четвертых, обращается особое внимание не только вопросам исправления осужденных, но и соблюдению их прав и законных интересов. УИК РФ создал необходимую правовую базу и легитимировал участие граждан и их объединений в контроле за местами принудительного содержания, что впоследствии было детализировано в специальном законодательстве об ОНК и иных законах [15].

В настоящее время общественный контроль за пенитенциарными учреждениями в РФ осуществляется в рамках, установленных целым рядом законодательных и подзаконных актов, которые предстают в определенной иерархии в зависимости от юридической силы и области регулирования, включая: Конституцию РФ - акт высшей юридической силы; профильные федеральные законы, устанавливающие основы организации контроля, правовой статус, полномочия и порядок деятельности его субъектов; специальное федеральное законодательство, регулирующее вопросы соблюдения прав задержанных, обвиняемых и осужденных в местах лишения свободы; подзаконные и ведомственные акты, детализирующие процедуры осуществления контроля; региональное законодательство, формирующее правовые основы для деятельности общественных институтов в данной сфере на уровне субъектов Российской Федерации.

В контексте нашего исследования следует обратить внимание на положения Конституции РФ: о праве граждан обращаться в государственные органы и органы местного самоуправления (ст. 33), на свободу мысли и слова, свободу массовой информации (ст. 29), на объединение (ст. 30) и др.

УИК РФ закрепляет правовые основы взаимодействия сотрудников УИС, осужденных и общества. Общественное воздействие – одно из средств исправления (ч. 2 ст. 9 УИК РФ). Осужденные вправе направлять обращения, а также предложения, жалобы, заявления в ОНК, а также и в иные объединения (ч. 4 ст. 12 УИК РФ). В соответствие с ч. 1 ст. 23 предусмотрено содействие общественных объединений в работе учреждений и органов, исполняющих наказание, а в ч. 2 той же статьи говорится о том, что общественные объединения могут осуществлять контроль за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказание на основании и в порядке, предусмотренного законодательством Российской Федерации. Полномочия ОНК предусмотрены и ст. 38 Закона Российской Федерации от 21 июля 1993 года № 5473-1 "Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации" [16]. Согласно статье 24 УИК РФ, общественные наблюдательные комиссии и их члены наделены правом беспрепятственного доступа на территории учреждений и органов, исполняющих наказания.

Положения УИК РФ о контроле за УИС, носят в значительной степени бланкетный характер. В связи с этим установление конкретного перечня субъектов контроля, его предмета и применяемых методов требует обращения к положениям многочисленных правовых актов, а именно: федерального конституционного закона от 26.02.1997 № 1-ФКЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» (ст.ст. 19-20), федеральных законов от 21.07.2014 № 212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации», от 10.06.2008 № 76-ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания», «О прокуратуре Российской Федерации», «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», № 32-ФЗ от 04.04.2005 «Об Общественной палате Российской Федерации», от 23.06.2016 № 183-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности общественных палат субъектов РФ», «О пробации в Российской Федерации», от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».

Выводы

Таким образом, на сегодняшний день можно говорить о том, что сформирована комплексная правовая основа единой системы общественного контроля со стороны общества за обеспечением конституционных лиц, находящихся в центре внимания УИС. Это касается, в том числе, осуществления надзора за деятельностью УИС и вовлечения в её работу. Основными источниками правового регулирования общественного контроля в данной области являются Конституция РФ, а также множество иных федеральных законов и подзаконных нормативных правовых актов, обладающих как специальной, так и

комплексной отраслевой направленностью.

Проведенный исторический анализ позволяет утверждать, что общественный контроль за пенитенциарной системой доказал свою эффективность. Он способствовал повышению открытости УИС, укреплению демократических принципов в её деятельности, оптимизации процесса исправления осужденных и сближению России с международным сообществом. Накопленный опыт представляет ценность для определения перспективных направлений развития как общественного контроля, так и УИС в целом.

На основе анализа отечественного исторического опыта можно выделить следующие направления совершенствования правовой базы общественного контроля за пенитенциарной системой: во-первых, точное и полное формулирование и закрепление в действующем законодательстве, в частности в УИК РФ, определений таких ключевых понятий, как "общественный контроль за деятельностью УИС" и более узкого понятия "общественный контроль за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания". Первое понятие в таком виде не используется в действующих нормативных правовых актах, в отличие от второго, которое официально упоминается, но не определяется и не раскрывается ни в одном из нормативных правовых актов. Второе понятие следует рассматривать как отдельное важнейшее проявление и направление первого. При этом под общественным контролем за деятельностью учреждений и органов УИС следует понимать и законодательно определить законно установленную, систематическую и целенаправленную деятельность субъектов общественного контроля, направленную на: защиту основных прав, а также свобод лиц, находящихся в местах так называемого принудительного содержания; предупреждения пыток, а также бесчеловечного, унижающего достоинство обращения и иных нарушений законности; обеспечения достаточной открытости деятельности УИС; содействие исправлению осужденных и их ресоциализации; совершенствование законодательства и правоприменительной практики в сфере исполнения наказаний и иных мер уголовно-правового характера.

Кроме этого, по нашему мнению, направлениями дальнейшего совершенствования общественного контроля за деятельность учреждений и органов УИС должны быть: расширение возможностей и полномочий общественных наблюдательных комиссий, расширение их субъектного состава, усиление их взаимодействия с другими общественными организациями, институтами гражданского общества, субъектами контроля; внедрение системы независимой оценки работы самих общественных наблюдательных комиссий; наделение правом осуществления общественного контроля и иных общественных организаций, помимо общественных наблюдательных комиссий; активизация и совершенствование работы общественных советов при территориальных органах ФСИН России, правовая регламентация их деятельности в том числе в нормах УИК РФ; подробная правовая регламентация, обеспечение и осуществление общественного контроля за деятельностью субъектов probation, за ресоциализацией, социальной адаптацией и социальной реабилитацией; расширение использования современных технологий при осуществлении контроля за УИС.

Список источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.
2. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы Российской Федерации: официальный сайт ФСИН России. URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkayahar-ka20UIS/> (дата обращения: 27.09.2025)
3. Альвовская К.В. История развития общественного контроля в Российской Федерации // Сборник материалов курсантских (студенческих) научно-практических мероприятий: материалы пяти межвузовских научно-практических конференций, Новокузнецк, 17 декабря 2019 года – 18 января 2020 года / отв. ред. Н.Н. Иващенко. Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2020. С. 6 – 8.
4. Егорышева И.В., Гончарова С.Г. К 200-летию Императорского Человеколюбивого общества (1816) // Здравоохранение Российской Федерации. 2016. Т. 60. № 6. С. 325 – 328.

5. Голубцова К.И. Ретроспективный анализ осуществления общественного контроля за обеспечением прав, свобод и законных интересов человека в уголовно-исполнительной системе // Административная деятельность правоохранительных органов Российской Федерации и зарубежных стран: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 20-летию кафедры административного и финансового права Академии ФСИН России, Рязань, 21 апреля 2022 года / под общей ред. Е.В. Сенатовой. Рязань: Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. С. 36 – 39.

6. Альковская К.В. История становления и развития общественного контроля в Российской Федерации // Актуальные проблемы юридической науки и практики: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции, [Тамбов], 25 июня 2015 года / редкол.: В.В. Никульшин и др. Тамбов: Бизнес. Наука. Общество, 2015. С. 123 – 127.

7. Упоров И.В. Становление и развитие тюремной системы России в пореформенный период (вторая половина XIX в.) // История уголовно-исполнительной системы России: учебник для вузов. М.: Юстиция, 2019. С. 120 – 145.

8. Шишкин Д.А., Горбунов Л.В. Взаимодействие субъектов общественного контроля и учреждений и органов уголовно-исполнительной системы России: история и современность // Общественный контроль за деятельностью уголовно-исполнительной системы Российской Федерации: теория и практика: сборник научных работ / под ред. О.А. Димони. Вологда: Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний, 2020. С. 123 – 137.

9. Смыкалин А.С. Пенитенциарная система России в XVIII-XX веках: историко-правовое исследование. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрлитинформ, 2014. 311 с.

10. Малолеткина Н.С., Попова Л.Н. Институт общественного контроля в структуре уголовно-исполнительных правоотношений: монография. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2022. 171 с.

11. Атласов С.М. История развития института общественного контроля за деятельностью органов уголовно-исполнительной системы // Аллея науки. 2021. Т. 1. № 8 (59). С. 294 – 299.

12. Краснорядцев С.Л. Становление законодательства об общественных объединениях в Российской Федерации (историко-правовое исследование): монография. Москва: Юрлитинформ, 2017. 221 с.

13. Жадан Ю.К. О правовом регулировании и перспективах развития деятельности общественных наблюдательных комиссий по контролю за соблюдением правового положения осужденных в местах лишения свободы // Петербургские пенитенциарные конференции: сборник материалов комплекса международных научно-практических конференций: в 2-х т. Санкт-Петербург – Пушкин, 16-17 мая 2022 года. Т. II / редкол.: А.В. Бородулин и др. Санкт-Петербург, Пушкин: Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний», 2022. С. 39 – 43.

14. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 N 1-ФЗ (ред. от 07.04.2025) // Собрание законодательства РФ. 13.01.1997. N 2. ст. 198.

15. Федеральный закон от 10.06.2008 N 76-ФЗ "Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания" (ред. от 01.04.2025) // Собрание законодательства РФ. 16.06.2008. N 24. ст. 2789.

16. Закон РФ от 21.07.1993 N 5473-1 "Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации" (ред. от 29.05.2024) // Ведомости СНД и ВС РФ. 19.08.1993. N 33. ст. 1316.

References

1. Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on December 12, 1993, with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020). Official Internet portal of legal information <http://www.pravo.gov.ru>, July 4, 2020.
2. Brief characteristics of the penal system of the Russian Federation: official website of the Federal Penitentiary Service of Russia. URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkayahar-ka20UIS/> (date of access: September 27, 2025)
3. Alvovskaya K.V. History of the Development of Public Control in the Russian Federation. Collection of Materials of Cadet (Student) Scientific and Practical Events: Proceedings of Five Interuniversity Scientific and Practical Conferences, Novokuznetsk, December 17, 2019 – January 18, 2020. Ed. N.N. Ivashko. Novokuznetsk: Kuzbass Institute of the Federal Penitentiary Service, 2020. P. 6 – 8.
4. Egorysheva I.V., Goncharova S.G. On the 200th Anniversary of the Imperial Philanthropic Society (1816). Healthcare of the Russian Federation. 2016. Vol. 60. No. 6. P. 325 – 328.

5. Golubtsova K.I. Retrospective analysis of the implementation of public control over ensuring the rights, freedoms and legitimate interests of an individual in the penal system. Administrative activities of law enforcement agencies of the Russian Federation and foreign countries: collection of materials of the All-Russian scientific and practical conference dedicated to the 20th anniversary of the Department of Administrative and Financial Law of the Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia, Ryazan, April 21, 2022. edited by E.V. Senatova. Ryazan: Academy of Law and Management of the Federal Penitentiary Service, 2022. P. 36 – 39.

6. Alvovskaya K.V. History of the formation and development of public control in the Russian Federation. Actual problems of legal science and practice: collection of scientific papers based on the materials of the International scientific and practical conference, [Tambov], June 25, 2015. editorial board: V.V. Nikulshin et al. Tambov: Business. Science. Society, 2015. P. 123 – 127.

7. Uporov I.V. Formation and Development of the Prison System of Russia in the Post-Reform Period (Second Half of the 19th Century). History of the Criminal-Executive System of Russia: A Textbook for Universities. Moscow: Yustitsiya, 2019. P. 120 – 145.

8. Shishkin D.A., Gorbunov L.V. Interaction of Public Control Subjects and Institutions and Bodies of the Criminal-Executive System of Russia: History and Modernity. Public Control over the Activities of the Criminal-Executive System of the Russian Federation: Theory and Practice: A Collection of Scientific Papers. edited by O.A. Dimoni. Vologda: Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service, 2020. P. 123 – 137.

9. Smykal A.S. The Penitentiary System of Russia in the 18th-20th Centuries: A Historical and Legal Study. 2nd ed., revised and enlarged. Moscow: Yurlitinform, 2014. 311 p.

10. Maloletkina N.S., Popova L.N. The Institute of Public Control in the Structure of Criminal-Executive Legal Relations: A Monograph. Samara: Samara Law Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, 2022. 171 p.

11. Atlasov S.M. The History of the Development of the Institute of Public Control over the Activities of Penal System Bodies. Alley of Science. 2021. Vol. 1. No. 8 (59). P. 294 – 299.

12. Krasnoryadtsev S.L. The Formation of Legislation on Public Associations in the Russian Federation (A Historical and Legal Study): A Monograph. Moscow: Yurlitinform, 2017. 221 p.

13. Zhadan Yu.K. On the legal regulation and prospects for the development of the activities of public monitoring commissions to monitor compliance with the legal status of convicts in places of deprivation of liberty. St. Petersburg penitentiary conferences: a collection of materials from a complex of international scientific and practical conferences: in 2 volumes. St. Petersburg - Pushkin, May 16-17, 2022. Vol. II. editorial board: A.V. Borodulin et al. Saint Petersburg, Pushkin: Federal State Educational Institution of Higher Education "Saint Petersburg University of the Federal Penitentiary Service", 2022. P. 39 – 43.

14. Criminal Executive Code of the Russian Federation of 08.01.1997 N 1-FZ (as amended on 07.04.2025). Collected Legislation of the Russian Federation. 13.01.1997. N 2. Art. 198.

15. Federal Law of 10.06.2008 N 76-FZ "On Public Control over Ensuring Human Rights in Places of Detention and on Assistance to Persons in Places of Detention" (as amended on 01.04.2025). Collected Legislation of the Russian Federation. 16.06.2008. N 24. Art. 2789.

16. Law of the Russian Federation of July 21, 1993 N 5473-1 "On Institutions and Bodies of the Criminal-Executive System of the Russian Federation" (as amended on May 29, 2024). Vedomosti SND i VS RF. August 19, 1993. N 33. Art. 1316.

Информация об авторе

Середа С.П., доцент, Вологодский институт права и экономики, Федеральная служба исполнения наказаний России, sta-sereda2006@yandex.ru

© Середа С.П., 2025